

绘就合作新蓝图 续写友好新篇章

习近平主席对哈萨克斯坦进行国事访问，巩固了中哈相互支持的政治传统，促进了中哈用好互利共赢的合作法宝，进一步夯实了中哈世代友好的民意基础，助力中哈携手因应加速演进的百年变局

应哈萨克斯坦总统托卡耶夫邀请，习近平主席对哈萨克斯坦进行国事访问。这是习近平主席第五次访问哈萨克斯坦。哈方以最高礼仪欢迎习近平主席，两国领导人举行了亲切友好、富有成果的会谈，达成广泛共识，共同签署了《中华人民共和国和哈萨克斯坦共和国联合声明》，共同规划两国未来合作重点方向，并见证交换了两国多项政府间、部门间合作文件，为中哈关系高质量发展注入了新动力。

中哈友好根植于绵延千年的古丝绸之路，又历经建交32年的合作积淀，达到永久全面战略伙伴的高水平，世代友好、高度互信、休戚与共成为中哈关系的主旋律。习近平主席指出，中方始终从战略高度和长远角度看待中哈关系，将哈萨克斯坦视为中国周边外交的优先方向和在中亚的重要合作伙伴，中方维护好、发展好中哈关系的意愿和决心坚定不移，不会因一时一事或国际风云变幻而改变。中方同哈方携手构建更加富有内涵和活力的中哈命运共同体，将为地区乃至世界的发展稳定注入更多正能量。

此次访问巩固了中哈相互支持的政治传统。建交以来，中哈关系经受住时代变迁和国际风云变幻的考验，树立了邻国和衷共济、互利共赢、相互成就的关系典范。习近平主席指出，中国将永远是哈方可以倚重和信赖的好邻居好伙伴。托卡耶夫总统表示，哈萨克斯坦坚定恪守一个中国原则，是中国可以信赖的朋友和伙伴。深化对华友好战略合作，是哈方坚定不移的战略优先。两国将继续以诚相待、以信相交，持续巩固政治互信，加强战略沟通，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。

此次访问促进了中哈用好互利共赢的合作法宝。此次访问期间，习近平主席同托卡耶夫总统以视频方式共同出席中欧跨里海直达快运开通仪式。这是中方车辆首次以公路直达运输方式抵达里海沿岸港口，标志着集公路、铁路、航空、管道运输为一体的多元立体互联互通格局正式建成。中哈双方确立了未来尽早实现双边贸易额翻番的新目标，将深化经贸、产能、投资、能源矿产、农业等传统领域合作，充分挖掘新能源、数字经济、人工智能、跨境电商、航空航天等高新技术领域合作潜力，打造高附加值产业链供应链，为两国合作增添更多新动能。双方共同落实好习近平主席此次访问的重要成果，持续推进发展战略对接，高质量共建“一带一路”，实施更多互利共赢的合作项目，推动两国务实合作不断提质升级，将更好助力各自发展振兴。

此次访问进一步夯实了中哈世代友好的民意基础。深化中哈友好是两国民心所向、民意所盼。此次访问期间，中哈两国元首共同出席两国文化中心和北京语言大学哈萨克斯坦分校揭牌仪式；双方强调将深化人文交流，广泛开展文明对话；两国元首宣布2025年为哈萨克斯坦“中国旅游年”；双方愿加快在哈设立第二家鲁班工坊……两国继续拓展人文交流的广度和深度，将不断促进两国人民相知相亲。

此次访问助力中哈携手因应加速演进的百年变局。双方重申坚定恪守包括联合国宪章在内的国际法和相互尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处的原则，支持以相互尊重、公平正义、合作共赢、平等参与全球治理、照顾彼此利益为基础发展国际关系。双方愿在联合国、世界贸易组织、上海合作组织、亚洲相互协作与信任措施会议、亚欧会议、中国—中亚机制等多边机制框架内深化合作。双方将继续加强在上海合作组织框架内的相互支持与合作，弘扬“上海精神”，凝聚各方构建人类命运共同体共识，为维护国际和地区安全、稳定和发展繁荣作出更大贡献。中方支持哈萨克斯坦加入金砖合作机制。两国元首达成的共识有利于推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展，维护两国以及广大发展中国家共同利益。

展望未来，中哈合作大有可为。中方愿同哈方一道，携手构建更加富有内涵和活力的中哈命运共同体，共同绘就两国合作新蓝图，续写中哈友好新篇章，为地区乃至世界的发展稳定注入更多正能量。

和音

以共商促共享 以善治促善智

7月4日至6日，2024世界人工智能大会暨人工智能全球治理高级别会议在上海举行。这是落实习近平主席提出的《全球人工智能治理倡议》的重要举措。此次大会主题是“以共商促共享 以善治促善智”，体现了上述倡议的核心要义，反映了国际社会的共同呼声。

2023年10月，习近平主席宣布提出《全球人工智能治理倡议》，就国际社会普遍关切的人工智能发展与治理问题提出建设性解决思路，为相关国际讨论和规则制定提供了中国方案。倡议既为中国积极参与人工智能全球治理提供了根本遵循，也成为中国为世界贡献的重要公共产品。中国积极落实倡议，唱响中国理念主张，深入参与人工智能全球治理，获得国际社会广泛关注和积极评价。

此次大会为人工智能国际交流合作搭建重要平台。大会秉持开放包容、平等参与原则，邀请各国各界代表共商人工智能发展、安全和治理大计，推动构建开放、公正、有效的治理机制，确保人工智能创新成果真正造福全人类。大会举办丰富多彩的活动，包括一场开幕式暨全体会议，下设全球治理、产业发展、科学前沿三大主论坛，10场主题论坛和若干场行业论坛，涵盖人工智能治理、大模型、具身智能、投融资、教育、人才等重点话题，并举行人工智能展览展示、评奖赛事、智能体验等活动。确认出席大会的嘉宾逾千名，20余万专业人士线上线下参与，涵盖官产学研各界。各国嘉宾齐聚浦江畔，就人工智能发展与治理充分交流看法，相互学习借鉴，广泛凝聚共识，深入探讨务实合作。

中国积极参与和引领人工智能全球治理进程，体现负责任大国担当。第七十八届联合国大会日前协商一致通过中国提出的加强人工智能能力建设国际合作决议，140多国参加决议签署。该决议作为联合国首份关于人工智能能力建设国际合作的决议，充分反映了《全球人工智能治理倡议》和全球发展倡议的核心要义，顺应了广大会员国特别是发展中国家的热切期待，体现了对多边主义和联合国的积极支持，为推动人工智能在全世界实现更加普惠、更加包容的发展发挥重要作用，得到国际社会尤其是全球南方国家的普遍支持和高度赞赏，是在联合国平台践行人类命运共同体理念的又一重大举措。该决议获得协商一致通过，表明广大会员国普遍赞同通过对话合作加强人工智能全球治理，充分彰显中国对人工智能发展和治理的负责任态度和重要引领作用，也说明在人工智能发展和治理领域“小院高墙”和排他性“小圈子”不符合时代潮流和各方利益。

风好正是扬帆时，奋楫逐浪向未来。人工智能驱动的科技革命和产业变革孕育着巨大新机遇，无疑将给世界带来更多信心和希望。作为人工智能大国，中方将高举人类命运共同体旗帜，充分展现大国责任担当，以此次大会为契机，继续秉持共商共建共享理念，深入参与和引领人工智能全球治理进程，同各方一道共同推动全球人工智能健康、安全、公平、有序发展。

本版责编：邹志鹏 姜波 郑翔

上海合作组织农业技术交流培训示范基地

为上海合作组织国家农业发展贡献力量

本报记者 俞懿春 张朋辉

2019年6月，习近平主席在上海合作组织成员国元首理事会第十九次会议上提出：“中方愿在陕西省设立上海合作组织农业技术交流培训示范基地，加强同地区国家现代农业领域合作。”2020年10月，该基地在陕西杨凌正式揭牌。

3年多来，从人才培养到技术交流，从示范推广到经贸合作，上海合作组织农业技术交流培训示范基地助力中国农业新技术、新品种、新模式在地区国家落地生根、开花结果，促进了上海合作组织国家农业发展。

搭建促进农业合作的新桥梁

绿油油的叶菜生机勃勃，五彩斑斓的小番茄挂满枝头。走进杨凌智慧农业示范园，一座座智能温室引人注目。在这里，物联网、大数据、云计算等技术被应用到农业生产经营的各个环节。

“不少国家的农业发展受到干旱缺水等因素制约，我们根据这些国家气候特点设计不同类型的温室，开展线下培训、示范推广。”杨凌智慧农业示范园总规划设计师、西北农林科技大学教授邹志荣说。

今年5月，哈萨克斯坦国立农业大学农业学院土壤、农业化学和生态学教研室的叶尔塔耶娃·扎依娜古丽来到杨凌智慧农业示范园，参加发展中国家水土保持与旱作农业研修班。她表示：“在杨凌，我看到了许多先进的农业技术，学习到了更多农业知识。我希望把这些技术和知识带到哈萨克斯坦。”

在种植地菲格无花果庄园，一颗颗紫红色的无花果点缀在绿叶之间。庄园展示区的长桌上，无花果干、无花果果脯、无花果酱等深加工产品琳琅满目。2022年3月，120株由菲格无花果庄园培育的“丝路红玉”和“丝路黄金”无花果品种幼苗从西安空运至乌兹别克斯坦，在锡尔河州的乌现代农业科技示范园进行试种。今年5月，这批果树又迎来了新一季的收获。“去年首次收获，一亩产量就达到2500斤，是乌当地传统种植果树产量的5倍。”菲格无花果庄园负责人刘琳文说，两年间，菲格无花果庄园向乌兹别克斯坦派遣技术人员并开展30多场线上培训，今年还将联合乌兹别克斯坦高校建设无花果全产业链示范园。

在上海合作组织农业技术交流培训示范基地，类似杨凌智慧农业示范园和菲格无花果庄园这样的农业技术实训基地一共有20个。此外，该基地还建成了现代农业发展研究院、现代农业交流中心和5个联合实验室。上海合作组织农业技术交流培训示范基地还积极参与建设多边交流机制。从举办上海合作组织减贫和可持续发展论坛、上海合作组织现代农业发展圆桌会议、上海合作组织农业博览会，到承办上海合作组织成员国农业部长会议、首届中国—中亚农业部长会议、上海合作组织国家农业大学校长论坛，该基地为推动农业合作搭建广阔平台。

乌兹别克斯坦农业部副部长伊布罗希姆·阿卜杜拉赫莫诺夫表示，上海合作组织农业技术交流培训示范基地秉持共商共建共享理念，对促进上海合作组织国家农业持续、稳定、协调发展发挥了重要作用。上海合作组织秘书长张明表示，上海合作组织农业技术交流培训示范基地集技术交流、人才培养、示范推广、国际贸易、跨境电商、金融服务、人文交流等于一体，已成为上海合作组织农业合作的成功典范。

打开推广现代农技的新窗口

今年“五一”假期刚过，西北农林科技大学小麦育种专家张正茂教授就带领几家国内企业前往哈萨克斯坦阿斯塔纳、阿拉木图州等地，与当地大学、科研单位和企业洽谈商业投资等，并前往中哈粮油作物生产科技示范园指导小麦、油菜播种工作。哈方合作专家、哈萨克斯坦赛福林农业技术大学教授什维科夫告诉张正茂，双方共同培育命名的小麦品种长势良好，今年繁殖足量种子即可参加明年哈萨克斯坦国家审定登记试验。



位于陕西杨凌的上海合作组织现代农业交流中心外景。

唐坝桥摄

建设培育农业农村人才的新课堂

穆罕默德—萨吉德·哈斯尼是巴基斯坦俾路支省奎达市畜牧业和奶业发展部高级兽医官。今年6月，哈斯尼参加了中国商务部主办、杨凌农业高新技术产业示范区承办的“发展中国现代农业管理研修班”。为期两周的学习和考察，给哈斯尼留下了深刻印象。哈斯尼说，畜牧业是巴基斯坦的主要产业之一，这次研修班课程涵盖高效养殖关键技术、动物疫病防治、秸秆综合利用等，“有效帮助我们提高了畜牧业生产水平”。

“在上海合作组织现代农业交流中心上课，我学习到农业技术和农业经贸等领域知识，实地了解了中国推进乡村全面振兴取得的成效。”今年5月，乌兹别克斯坦经济财政部首席专家法兹利丁·胡斯尼丁·乌格利来华参加旱作农业技术相关培训。他表示：“中国现代农业发展迅速，我希望努力学习这些农业技术，把它们带回乌兹别克斯坦，让我们的土地上也能长出优质的果实。”

截至目前，上海合作组织农业技术交流培训示范基地开展农业技术培训68期，培训上海合作组织国家及其他发展中国家农业官员和农业技术人员超过2200名，组织的各类农业技术专题讲座吸引超4万人次在线学习。此外，西北农林科技大学发挥学科优势，依托上海合作组织成员国涉农高校联盟和丝绸之路农业教育科技创新联盟等平台，为上海合作组织国家培养硕士和博士研究生300余名。

今年6月，来自哈萨克斯坦的马克萨·拜特耶别克顺利完成西北农林科技大学的博士阶段学业，他的研究方向是旱区高效农业制度与作物栽培技术。“我接触到了中国最前沿的农业科技和模式，这对我的专业提升有很大帮助，也将为我以后的科研工作打下坚实基础。”“中国农业科技在很多领域处于国际领先水平，中国政府支持农业科技协作和人才交流。”哈斯尼表示，“期待上海合作组织国家开展更多农业交流合作，促进地区国家农业发展。”

今年3月，6000株优质苹果种苗从杨凌运抵乌兹别克斯坦中乌现代农业科技示范园，如今果苗已在园区落地生根。中乌现代农业科技示范园中方管理员卓拉克表示，农业合作一直是两国合作的重点，示范园的建立加强了两国在农业领域的交流合作。

哈萨克斯坦驻华大使努雷舍夫对本报记者表示，中国在农作物选种育种和提高农作物产量方面拥有科学的方法，哈萨克斯坦希望借鉴中国农业发展的成功经验，与中国开展更多合作。

(本报记者张晓东、张丹华对本文亦有贡献)

深化媒体合作 促进民心相通

本报记者 胡泽曦 高石 邢雪

人民日报和塔吉克斯坦媒体高质量共建“一带一路”联合采访成果分享会7月3日在塔吉克斯坦首都杜尚别举行。中塔两国媒体界、学界代表20余人出席会议，围绕深化媒体合作、促进民心相通等议题进行深入交流研讨。

6月中旬，人民日报和塔吉克斯坦媒体高质量共建“一带一路”联合采访在杜尚别举行，这是中塔两国媒体首次在塔进行高质量共建“一带一路”联合采访。



塔吉克斯坦科学院欧亚研究所首席研究员阿卜杜加尼·马马达齐莫夫在分享会上发言，介绍塔中两国民间交往的历史。 本报记者 高石摄

访。活动期间，人民日报和塔吉克斯坦“霍尔”国家通讯社、《Asia+plus》报等塔主流媒体记者，共同采访“健康快车塔吉克斯坦光明行”塔吉克斯坦民族大学孔子学院、塔吉克斯坦鲁班工坊等中塔友好合作项目。

联合采访后，塔吉克斯坦《Asia+plus》报以整版形式呈现当前中塔人文交流合作情况，受到读者的关注和好评。“联合采访成果丰硕，能够帮助读者更加深入了解共建‘一带一路’给塔吉克斯坦带来的积极变化。”塔吉克斯坦《Asia+plus》报资深记者萨伊菲丁·卡拉耶夫表示，塔吉克斯坦人民希望更加深入地了解和认识中国，联合采访为塔吉克斯坦媒体提供了宝贵的采访机会，期待未来能够参与更多塔中媒体交流活动。

人民日报记者曲颂说，中塔两国高质量共建“一带一路”合作正稳步推进，塔吉克斯坦人民对中国人民展现出真挚热情。“两国友好关系不断深化，与两国媒体对彼此国家的客观全面报道密切相关。未来，两国媒体人应该常来常往、互学互鉴，共同讲好中塔友好合作故事。”

“联合采访中，我们一起走访了多个合作项目，深切感受到中塔两国人民之间的友好情谊。”人民日报记者屈侃说，在塔吉克斯坦民族大学孔子学院，两国记者了解到塔吉克斯坦小伙阿米洛夫曾到中国学习中医，又回到塔吉克斯坦开设中医院治病救人的故事。“这样的故事无疑是中塔青年投身两国友好事业的缩影。未来，我们将继续发挥媒体作用，讲述更多中塔高质量共

建‘一带一路’的动人故事。”塔吉克斯坦科学院欧亚研究所首席研究员阿卜杜加尼·马马达齐莫夫表示，塔中友谊源远流长，可以追溯到2000多年前，两国民间交往在历史上留下了许多动人故事。两国媒体加强合作，有利于向两国民众讲述这些故事，传承两国友好情谊。



6月15日，人民日报和塔吉克斯坦媒体高质量共建“一带一路”联合采访团队探访位于塔吉克斯坦技术大学的鲁班工坊。 本报记者 颜欢摄

塔吉克斯坦民族大学国际关系系副主任哈比布·米尔佐耶夫表示，塔吉克斯坦和中国都正在积极推进现代化建设，两国经济合作日益紧密，贸易往来不断深化，两国人民有增进相互了解的迫切需求。希望两国媒体紧密合作，助力深化两国人民友谊。

参与分享会的两国媒体人纷纷表示，中塔两国媒体记者共同采访、深入交流、相互学习、彼此借鉴，不仅结下了真挚的友谊，也为两国读者打开了一扇更好地了解彼此国家的窗口。

(本报杜尚别7月4日电)